
若见缘起，即见法性；若见法性，即见诸佛
—— 略谈缘起空性观点对当代人类与世界的积极意义

英国利物浦大学   彭蕾

【摘要】 “缘起性空” 可谓释迦牟尼佛所教授的八万四千法门之精髓，是佛教独有世界观的基础与核心。它不仅使佛教区别于当今世界上的其他主流宗教和信仰系统，也令佛教思想在所有人类思想史中独树一帜，成为能够接受时间和历史考验且历久弥新的真理。本文试图对宗咯巴大师在《缘起赞》中顶礼称颂的佛陀缘起空性见解做简要探讨，略谈一下缘起性空观点对当代人类与世界的积极意义。
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随着21世纪帷幕的拉开，人类与世界的发展越来越呈现出种种矛盾局面与两极化走向。一方面，过去十多年来的信息与技术以超越常人想象的速度发展，现代社会的科技进步使人类生活享有了前所未有的快捷与便利，消费社会与过度资源利用也同时带来了前所未有的生态和环境危机。 另一方面，全球范围内的战争与冲突，包括各个国家，族群以及文化共同体之间的分歧与差距貌似也在不断加大。狭隘的地方保护主义，民族主义，种族主义等意识形态大有抬头之势。与此同时，自闭症，抑郁症等遍布全球的心理问题也越来越困扰着当代社会的人类，标志着外在物质世界得到高度发展的同时，人类的内在世界正在面临着一场巨大的群体性心灵危机。释迦摩尼佛早在两千五百多年前就洞彻了人类外在世界与内在世界所有问题的终极根源——我执，并通过自己的探索和证悟，向世人宣说了如何放下我执，遣除痛苦、获得解脱、趋入究竟真理得到寂灭涅槃的道路。《佛说稻秆经》中有言：“若见缘起，即见法性；若见法性，即见诸佛”，《维摩诘经》中也说：“深入缘起，断诸邪见”，可见佛陀所有教法皆从缘起悟入，而通达了缘起和空性的真实要义，便了达了佛陀的究竟意趣和见解。下文简要地从几个方面和层次来探讨缘起性空观点对当代人类与世界的积极意义。

1. 缘起性空观点对个体的积极意义
1.1 了知缘起，摆脱我执，遣除烦恼
导致现代社会人类心灵问题的具体原因从表面上看虽然有很多，但若我们深入观察它们的本质便会发现，使大多数人痛苦的共同根源，其实是一种深层的不安全感——对自身存在的不确定性和周遭不断变化的世界所带来的不安全感，因为这种不确定性和不安全感的趋使，大多数人耗尽一生去追求物质财富，或竭尽全力去自我保护，试图证明自我与世界的确定性存在，并总是幻想着通过外在物质世界找到一个坚定不变的永恒庇护所，然而不断变化的外部世界与我们自己捉摸不定的种种情绪却一而再再而三地让我们失望和收到伤害。对此令人伤感的现实，寂天菩萨早在《入菩萨行论》中就有过描述：“众生欲除苦，反行痛苦因；愚人虽求乐，毁乐如灭仇”。而造成这种现实的根源恰恰与佛法中所教授的众生的根本无明（我执与我所执）相对应：我们对自身和世界的根本认知错误，就在于把内在和外在都当成了实体，并对此坚信不疑。然而，对外界物质的竭力追求间接促成了消费主义在当今时代的大获全胜，以基督教为代表的主流宗教也逐渐被简化为世人寻求“永恒庇护”心理趋使下的“天堂入场券”式信仰，其最终结果都是导致人类个体和群体的更加被动，即使短期内能够带来某种程度的快乐与安慰，也并不能从根本上遣除因为我执所带来的不安全感和各种痛苦，更不要提生死问题的终极考验。
依照佛法的观点，如果人们不能从烦恼与轮回的根源——我执中解脱出来，则永远无法从根本上摆脱烦恼。《中观宝鬘论》云：“有我执有业，有业亦有生”，有了我执就会不断造业，造业就不可能从三有（佛教所说的欲界，色界，无色界）中逃脱。根据佛陀所教授的缘起法则，在我们可感知的物质世界层面，万事万物无不依因缘产生，万事万物也无不由因缘幻灭，缘起竭有云：“诸法从缘起，如来说是因。彼法因缘尽，是大沙门说。” 《大般涅槃经》中亦云：“诸行无常，是生灭法，生灭灭已，寂灭为乐。” 从此等竭颂可见，世间一切万事万物都是有生有灭的，有生有灭就是无常；既是无常，我们就不应该贪著而生烦恼。若我们了知这样的世界运作的基本法则，则可以从根本上更正我们对自己和世界的认知错误，对个体而言，不仅能够从紧抓自我和外境不放的执着中解脱出来，也能够在面对无常时更加豁达与从容，不再生活在期待与恐惧的摇摆不定中。进一步说，若每个人都能够专心思维这样的道理，并将其运用到我们日常生活的各个层面，经过长久的观察和训练，最终也可能从我执与我所执的束缚中解脱，真正断除烦恼，离苦得乐。诚如宗咯巴大师在《缘起赞》中发自内心的赞叹 “依上师恩亲见时，我心获得真安息”，这里的亲见，也就是真正在自己的相续中体悟，印证了佛陀所宣说的缘起性空。

1.2 空性与慈悲，一个硬币的两面
	一旦我们从根本上了知了自己和世界万物的实相（皆从因缘所生，亦从因缘所灭），则会很容易认识到我们之前对自己和世界实有的认识只是一种暂时的，假合般的存在 。若我们从这个角度继续不断深入观察，就会发现世间所有的事物，包括物质层面与精神层面，都不存在一个非由因缘聚合产生的实体，换一句话说， 世间万法在本质上是空性的，从究竟层面上看，所谓的“我”是不存在的，所谓的“他者”也是不存在的。一旦我们从“我“的幻觉中醒过来，因为不确定自己是否存在的深层不安全感就会消失，我们也不会再因为外界的改变，或者“他人” 对“我” 的伤害而感到痛苦。然而人类二元分别的心往往在领会到“万法皆空”后迅速偏向到“万法都不存在”的另一个极端，从而跌入到另一种对“空”的执着中。缘起性空观点最为殊胜的妙义便在于及时制止了这样的二元极端，《心经》有云“色即是空，空即是色，色不异于空，空不异于色”，可见认识到万物的本体是空性（色即是空），并不意味着色法就不再成立，因为“空即是色”，且色与空无二无别。通过把有和无并置起来，凡夫思维中本是对立的两极化思维就自然被消解掉了。《中论》云：“外境于名言有，自性于胜义无”，便是佛法中从相对与究竟层面对我们自身以及世界存在的方式作出的高度概括和总结。
综上所述，知晓空性让我们放下执着，而理解缘起则让我们意识到自我与他者的对立其实是自心的分别。《佛说稻秆经》中对缘起有精辟的总结：“言因缘者。此有故彼有。此生故彼生”，从这个角度来说，我们每个人的个体生命，都与周围的环境以及他人息息相关，如果我们希望自己能够避免痛苦感受快乐，那么我们周围的一切人事物都会同样如此希望。中国的古代智慧中早已有“己所不欲勿施于人”的教言，而缘起的道理则更进一步说明，“己”与“人”实际是一体，或者说是一个硬币的两面。纵观古往今来的伟大圣贤故事，悲者，拔除人苦；智智，予人以乐，无不是在领悟了此理基础上的自然行为与结果。而往昔无数证悟智者的故事告诉我们，从无明中醒来的人会自然升起真诚的愿望，去唤醒那些还在无明中受苦的人们，这种真诚的愿望，也就是佛教所说的慈悲心，或者菩提心，正如莲花生大师所说那样：生起空性见解的同时，对众生自然而然就会产生悲心。（索达吉堪布，《缘起赞讲记》第六课）
只有我们内心开始真正地放松，调柔，才可能对别人和世界真正开放，慈悲，也才可能升起佛法中所说的真正的菩提心。而只有我们对自己，别人，世界都同时充满开放，慈悲，我们才不再是一个个孤立的个体，我们的个人生活对世界来说才因此具有了意义，个人的满足感，幸福感也会相应而生。从这个层面上说，了达缘起性空对个人而言的另一个积极意义，便是把个体从小我的束缚中解放出来，放开心胸去感知他人和世界。因为个人已经能充分觉察痛苦和痛苦产生的原因，因此充满了慈悲，他们有强烈的意愿去帮助那些把痛苦当真的人。这样的内心引导和转变，也会成为当代社会的各类心灵疾病一项有力的对治与疗愈。

2. 缘起性空观点对世界的积极意义

2.1 缘起性空是各个团体相互依存和谐发展的基础
放眼当今世界，绝大多数对立，冲突或者战争的根源都是根深蒂固的我执扩大的结果，而根深蒂固的我执导致我们习惯于把自己的种族，国家，阶级，文化乃至宗教等和所谓其他各种群体割裂开来看，并在此基础上形成各种对立，纷争甚至互相毁灭。 知识界和学术界对当代各种社会问题从历史，哲学，人类学，社会学，心理学角度都有过研究和探讨，然而不管是民族主义，殖民主义，东方主义或者女性主义等人文社会科学领域内较有影响力的理论，至今为止都仍然试图从外在世界寻找问题产生的原因，并希求通过对外在世界的分析和梳理，找到一个解决问题的方案。但如果我们从佛教的缘起性空观点出发，便会明白外界世界只是内部世界的投射，人类与世界的关系，正如同投影仪和它所产生的幻像。如果我们不从投影仪上入手来研究问题的根源，产生以及解决方案，而一味想从幻像上找到出路，终究会作茧自缚，在我们自己编织的概念大网中不断纠缠不得而出。 
其实，如果每一个人都明白缘起性空的道理，那么我们自然会发现，没有任何一个人或者群体能够脱离“其他”个体或者群体而单独存在，如果我们持续地去和外界对立和抗争，那我们自己也必定一直生活在痛苦和纷争中不得安宁。最近开始在欧美发达国家逐渐普及和流行的DNA分析，可以看作一种现代科学角度上对人类的生死轮回，以及佛教所讲的缘起现象的部分证实和展示。大多数人收到自己的DNA分析结果时都为大吃一惊，没有想到自己的基因里竟然有如此多的文化来源与复杂背景，从而开始对不同文化背景的其他人或者群体开始更加宽容和理解。同理可见，只有当大多数个体真正理解了缘起性空和相互依存的道理，我们才可能会从彼此独立和隔离的幻觉中清醒过来，从改变自己开始去共同建立一个可以相互依存，和谐发展的社会或者世界。而当代世界各个群体的对立，冲突或者战争问题的根源才能够得以从源头上得到改变。

2.2善无畏 – 了达缘起性空的觉悟勇士与觉悟社会
在佛陀宣讲缘起性空法门之前，历史上的人类在认识世界和认识自己方面所犯的错误大致相同，以为自己眼睛能看到的就是世界，因为这一生就是人生，以为这个五蕴假合的色身就是“我”。实际上，佛陀在《佛说稻秆经》中已经教导过，人的生命和世界的存在都是由我们心识产生，而心识本身亦遵循缘起性空法则，在人类发展历史中，真正觉悟到这一点并希望为自己的生命和世界的命运负起责任的人， 无不义无反顾地承担起了从转变自身心识开始，转变世界的责任。
         秋阳创巴仁波切在《觉悟的勇士》中曾经说过，在当今时代，建立一个觉悟的社会所需要的“勇士”并不是指要去制造战端，而是要显现能够拯救世界的无畏与柔和。我们应该要有一颗柔软的心，这也是这个世界所需要的。在佛教思想里，勇士精神的心也就是无所畏惧，正如 “地狱不空，誓不成佛” 的地藏王菩萨般无畏,  或是发下 “乃至虚空世界尽, 众生及业烦恼尽, 如是一切无尽时，我愿究竟恒无尽” 等十大愿的普贤菩萨，纵览佛教典籍，无量劫以来的无数位一次次乘愿再来的菩萨，不正是无数个为了改善人类与世界命运不断化现于人间的 “善无畏” 吗（《缘起赞讲记》第八课）？
索达吉堪布在《缘起赞讲记》中说过，“ 给人心里带来正信、正见、正知，那佛法就存在于人间，人们的行为也会随之改变。在造善业后，人们就会获得快乐，这就是佛法的作用”。 通过本文的简略分析，我们知道了缘起观点乃是切入佛陀所有教法的重点，是真正能对佛陀与佛法升起信心的关键之所在。诚如佛陀所说“若见缘起，即见法性；若见法性，即见诸佛” 。如果能够让人们明白缘起性空的观点，或者只是部分地了知其甚深的含义，都将能够帮助很多人建立正见，减轻执着，打开心胸，自利利他。在高速发展与变化的当代社会，如果人们能够理解缘起性空的基本规律，也有助于不同地域，文化，历史背景的人类在很大程度上减少彼此的对立与冲突，打破狭隘的疆界，携手同行，以共同的“愿力”化解顽固的“业力”，建立一个能让所有众生真正受益的觉悟世界。	Comment by Lei Peng: 
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